

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o. 175.

Joi 8 (20) Augustu.

1885.

Brășov, 7 (19) Augustu 1885.

Prin ce se ruinează poporul?

Cu astă întrebare s'a ocupat unu din corespondenții noștri din Câmpia în numerii 170 și 171 ai „Gazetei“, arătându, că unu rău capitalu, de care-i bantuitu țeranul nostru, este patima de-a bea fără cumpetă vinarsu său, cum amu dice prin unu terminu mai specialu, alcoolismul.

Nu pôte fi epidemia mai înfricoșată, care se dărapene așa cumplitu puterile fizice și intelectuale ale poporului, se-lu demoralizeze atâtu de multu, ca epidemia beției de rachiu. Acastă epidemia cutreeră într'unu modu foarte îngrijitoru și mai multe ținuturi din patria noastră și ne-amu mira, că cei dela cărma statului împreună cu părinții patriei dela Pesta nu s'au îngrijitu până acum de vre unu remediu, decă nu amu ști că pentru dênșii nu e ađi nimicu mai importantu pe fața pământului, decătu maghiarisarea și érași maghiarisarea.

In cealaltă parte a monarhiei noastre, unde guvernării nu suntu preocupați de idei fixe și nerealisabile, găsescu privilegiu și răgaz, de a se mai gândi și la starea fizică și morală a poporului și de a chibzu, cari mijloce aru fi și mai nimerite și mai bune pentru a depărta răul din rădăcină și a scăpa pe poporul țeranu din ghiarele beției, ce-lu abrutiséză și-lu duce spre peire.

In Carintia, unde vișul beției de vinarsu a prinsu foarte adênci rădăcină, administrația țerei este în ajun de a luă măsurile cele mai severe pentru a-i pune stavilă. Luni în 17 l. c. s'a întrunitu în Klagenfurt ancheta convocată de presidentul țerei, pentru a se consulta în această privință. Espunerea, care a fostu prezentată anchetei, cuprinde date interesante și instructive culese de organele administrației.

S'a constatat în modu statisticu, că în Carintia se vine în districte pe 116 locuitori câte o cărciumă, în care se vinde rachiu, ér în orașul Klagenfurt câte una la 150 locuitori. Tote prefecturile arată, că răul de frunte este a se căuta în licența de a se vinde spirtul cu măsurul. Căpitănatul Jela Spittal dice în raportul său: „vinarsul este în tôte casele; aprópe fiecare pörtă cu sine câte-o sticlucă cu rachiu; mamele dau copiilor de ță rachiu; copii aduc în școlă rachiu; o mamă s'a jăluitu la preot, că fecioru-său nu vrea să bea vinarsu“. Medici districtuali raportéză că mortalitatea între țerani ce béu rachiu e multu mai mare, mai alesu prin bóle de inimă, ficat și apă. Nu rareori se întâmplă bătăi, omoruri și sinucideri în urma beției. Urmările rele ale acesteia se manifestă și asupra urmașilor. Casurile de alienare suntu foarte dese și se înmulțesc. Dela 1872 s'au înmulțitu în casa nebunilor alcoolistii cu 36 inși pe an — în număr mediu. Consiliul sanitaru al țerei cere de urgență să se mărescă darea pe rachiu, să se execute cu rigóre tôte măsurile legale de apărare în contra beției, să se afle surogate efine, să se ridice cultivarea pómelor și mustului, să se formeze reuniuni de temperanță, la cari să ia parte cei mai de frunte din tôte clasele și confesiunile. Presidentul țerei împărtășesce că dela 1883 din Ianuarie, a luat măsuru stricte prin supravegherea și urmărirea cărciu-

melor neconcesionate, prin refuzarea concesiunii vândărei de spirtoase în măsură mai mică și restrângerea concesiunilor existente, prin refuzarea înnoirii lor în casu să se schimbe posesorul, prin îndrumarea comunelor de a introduce aruncuri comunale pe vinarsu ș. a. ș. a. Primarii diferitelor localități au decisu în conferențele lor, să se micșoreze pe lângă acesta și impositul pe berea mai ușoră, să se opriască servitorii și lucrătorii de a bea rachiu, să se execute cu cea mai mare rigóre tôte prescrierile guvernului și mai pre susu de tôte, să se îngrijescă cu toții de a procura pentru populațiunea lipsită alimente mai efine.

La noi, multămită cerului, patima beției nu a luat dimensiuni așa de mari séu cel puținu nu pretutendeni. Ajunge însă, că în unele ținuturi, precum în Câmpia, pe la Făgărașu, prin Hinedoră, Alba-Iulia, acesta patimă a devenitu primejdiosă. Corespondentul nostru din Câmpia ne arată lipsa nutremântului suficientu ca causă de căpeteniă a lățirii epidemiei de vinarsu și ne aduce dreptu pildă o comună, unde prin străduința unui zelosu preot, juna generația a fostu scăpată de pericolul alcoolismului printr'o nutrire mai bună și mai rațională; ađi în aceea comună se bea mai multu bere, decătu rachiu și puterile fizice și intelectuale ale ei suntu ferite de veninul narcoticu al alcoolului.

Dorim din sufletu, că decă guvernul nostru nimicu nu face spre a stărpi din sinul populației noastre dela țera patima beției, cel puținu fruntașii noștri, în frunte cu preoții noștri, să aibă milă de bietul popor asuprit și să-i sară în ajutoru cu fapta și cu sfatul, ferindu juna generațiune de contagiul alcoolismului. Este neapăratu de lipsă să ținem și noi seriosu sfat și să chibzuim mijlocele pentru stărpirea răului beției din sinul țeranimei române.

Diarele săsesci despre scrisorea lui Trefort către Teutsch.

„Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt“ își încheie astfel glozele la scrisorea ministrului Trefort:

Ce privește sfatul potrivit cu vremea alu ministrului despre facultatea teologică-filosofică, episcopul iubitor de legi ilu va așterne de bună sémă consistoriului ori reprezentanței bisericești întregi. Ce va hotărî acesta, cine pôte spune? — Sfatul e unu capu d'operă de rutină diplomatică. După o acasă amară, ministrul catolicu își înmôie inima și hai să ne dea o facultate protestantă. Acum se va arăta de mai au Sașii măcaru o scanteie de patriotism și — neprimindu oferta mărinimosă — vrednic voru fi de aspră tratare; astă impresie voia să producă scrisorea în Germania, pe care pare că pune ministrul deosebită importanță; chiar oficiosa „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ publică din Pesta o corespondență, în care se recomandă Sașilor primirea ofertei. La noi în țera impresiunea a fostu de uimire; de 18 ani copii vitregi ai guvernului, nu suntemu dedat cu așa plocóne, decă se dice: *Timeo Danaos et dona ferentes*. Neîncrederea ne face să nu o primim, până mai avem minte și inimă să nu ne ucidem noi inși-ne.

Ce minte aveau străbunii, când prin lege stabiliră în dieta dela 1669 cercetarea țerilor streine: „Acastă a noastră hotărîre ceremu *pro perpetuo et irrevocabili Decreto* să se țină *hoc per expressum declarato*, că cel ce va cere și va primi anularea și îngustarea ei în decursul ori cărei vremi, la schimbarea de principii, staturi, constituții și ca propozițiune ori postulat numai, și cu

atât mai multu cel ce va vota pentru acesta, va consimți séu cu fapta va lucra împotriva ei, séu va lăsa să se facă vre-unu contrar așezământu, ar voi să facă ori să primescă, *blestatu de Dumnezeu să fiu în lumea viitoare, ér pe lumea acesta să și pierdă cinstea*“. Acestu dreptu l'amu păstrat în tótă vremea, afară de deceniul 3 și 4 alu vécului acesta sub absolutism; de doué ori propaganda bisericești romane a voit să ne întemeze academiă pentru suprimarea confesiunii evanghelice și ađi ministrul unu guvernă „liberalu“ și 'n véculu liberalismului de aceleși mijloce vrea să se folosescă — pentru maghiarisare. De altfel esemplul academiei de dreptu ne învață, că nici academia teologică-filosofică între actualele raporturi nu ar scăpa de sôrtea ei. Dar și după mijlocele intelectuale și materiale, suscitarea cestiunii academiei e zadarnică, măcar că ministrului îi pare așa de ușoră. Academia ar pretinde mijloce, pe cari statul strimtorat cum e în astă privire nu le-ar puté da; schimbul cu școlă reală e greu de implinit; e greșită părerea, că academia va puté fi susținută din fondurile universității. Universitatea dá numai 3000 fl. pentru ea; celelalte cheltueli le dá casa de păstrare din Sibia și comuna bisericești din Sibiu, după ce ministrul i-a detrasu subvențiunea anuală de 5000 fl. acordată de Majestatea Sa în 1865; apoi corporațiunea confesională, căreia îi aparține școlă reală, încă nu va îngădui maghiarisarea ei.

Astfelu amu fi ajunsu la capetu cu observările noastre. In Pesta se dá deosebită importanță acțiunii acesteia. Șcim ce vrea d. Trefort și șcim, că, ori primim ori nu sfatul séu, statul are mijloce să-l realizeze cu puterea; déră chiar „Nemzet“ ce stă aprópe de guvern face propunerea, să nu lase ministrul la universitățile străine nici unu teologu ori candidat de profesor, care nu va produce atestate de bună purtare politică. Organul „liberalului“ guvernă nu se rușinează a recomanda d-lor Tisza și Trefort această miserabilă apucătură a poliției lui Metternich. Fie, ceea ce atotputernicul Metternich nu i-a reușitu, nu le va reuși dóră docililor séi școlari. Noi voim să ne rămânem noué inși-ne credincioși. „E nestrămutată legea, că destructorii culturii devin sinucidi. Causa culturii mai înalte nu pôte cădea fără renunțarea de bună voia, fără trădare mășavă; luptătorii ei vremelnic potu peri, — dar cauza însași, cauza moralității mai superioare, a adevărului și dreptății trebuie să învingă și va învinge!“

SCRIRILE ȚILEI.

Aniversarea născerei M. Sale Monarhului Franciscu Iosif s'a serbatu eri, Marți, în tôte bisericile din Brășov. La biserica catolică a fostu mare Te-Deum, la care au asistat tôte autoritățile civile și militare de aici în ținută de gală. La 2 ore d. a. a fostu mare banchetu, datu de oficerii rămași aici, la hotelul Nr. 1 în onórea Țilei.

—0—

Ni se scrie din ținutul Șielăului, că întregu satul Sinite s'a resculat în săptămâna trecută în contra notarului de acolo Stefanu Ciorogaru.

—0—

Suntem informati, că inteligența română din Benic a întocmit în folosul școlii de acolo și în anul acesta ca totdeauna o petrecere românescă, între cetate și Benic, la care a luat parte numerosu publicu din tôte clasele societății. Dar ce folos, că petrecerea a fostu veselă și românescă, când cassarul și cărciumarul a fostu jidanul Avram. Când la socotéla, n'a rămasu din venitul petrecerei nici unu cruceru în fondul școlii. Apoi trebă românescă e asta?

—0—

Primim spre publicare următoarele șire: „In urma denunțării făcute la locurile mai înalte din partea substitutului de notaru cercualu George Těrnóvėnu din Urișiu inferioru, la 1 Augustu n. la 9 ore séra gendarmii au ridicat din somn pe fostul învățator și cantoru Filon Harșianu din Chiheriu de jos și l'au dus în Mureșiu-Oșorheiu în închisóre, fără să scie cineva pentru ce. Vė voiu denunța și alte fapte sėvėrșite de numitul

substituit de notar, îndată ce voi sci cum stă lucrul cu Filon Harşianu. Ce voru dice fraţii d-lui Têrnóvnu, — cari sunt omni cu carte, unul preot, altul avocat, alu treilea forestier superior în Bucovina, alu patrulea doctorand în medicină, — când voru auzi ce face fratele lor George? Se miră lumea de aci, că ce a putut comite cel mai blând om din ţinutul acesta, Filon Harşianu? — Argus.

—0—

Funcţionarul de poştă dela gara centrală din Pesta Wilhelm Kassberger a sustras două scrisori de bani în sumă de 1031 fl. Fiind arestat a mărturisit faptul.

—0—

Pentru apărarea intereselor lor, întemeiaseră ţeranii germani din comitatul Torontalului, unde trăiesc în mase mari, o reuniune, care repede fu denunţată ca conspiraţie; se temea cine se temea, că reuniunea ar putea organiza pe ţeranii germani din Ungaria sudică şi a-i aduce la conştiinţa naţională, aşa că la urma urmelor se potă eşi din ea o partidă germană. Nu se putea întâmpla aşa ceva odată cu capul; nici nu s'a întâmplat, graţie vice-spanului din comitatul Torontalului Bela Tallian, care dovedi că nu e numai un escelent funcţionar, ci şi o strajă vrednică a maghiarismului în comitatul Torontalului — cum dice »Nemzet.« D-lu Bela Tallian disolvă reuniunea sub cuvânt că statutele nu sunt întărite de ministru, şi porunci să se dea îndărăt banii celor ce abonaseră organul reuniunii: »Ţeranul Ungariei sudice.« Se înţelege, că d-lu vice-spanu oprî şi ulterioară redactare a acestui ziar. Şi totu mai dicem că nu e libertate şi toleranţă în Ungaria! Ce »nepatriotici« suntem!

—0—

Din Lugoşiu primim o plângere, că venind să jöce acolo o trupă românească de actori sub direcţiunea d-lui A. G. Petculescu, publicul nu-lu încurajază de loc; în unele seri nu încasază nici atâta, ca să se acopere spesele. Ce să fiă cauza? Năpăsarea Românilor sau defectele trupei?

—0—

De asemenea primim o plângere din Sasca montană, că cu ocaziunea serbării hramului bisericii gr. or de acolo, fiind invitat choralul vocal român din Oraviţa să cânte la liturghie, cu totă laudabila executare a cântărilor, risul unor choriste în biserică a făcut o neplăcută impresiune în popor. La petrecerea din Valea morei, totu în acea zi, un cântec unguresc s'a repetat îndată la cerere, pe când unul românesc numai cu mare greutate s'a cântat a doua oră, după ce răguşise publicul strigându. Musica a cântat între pauze totu cântece unguresci şi altele, deşi petrecerea era românească. Şi se nu se uite, că chiar unii Români, au pricinuit acestu streinism. Mai departe ni se spune, că cel dintău toast l'a ţinut preşedintele în limbă streină, deşi e Român; alu doilea şi alu treilea toast s'au ţinut totu de Români, unul într'o limbă totu streină şi altul în cea — română. Totu aşa danţurile au fost mai totu streine. Trist de totu, că se comit la o petrecere românească astfel de năsdărăanii.

—0—

Contele Edmund Szechenyi, care se află în serviciul turcesc ca general de diviziă şi comandant al pompierilor, a trecut la islam, precum se anunţă din Constantinople. Paşa s'a supus, din acestu motiv, dispoziţiunilor prescrise de ritul turcesc. Contele s'a bolnăvit greu, dar acum e scăpat de pericol. Banffy-paşa încă s'ar putea supune prescripţiunilor ritului jidovesc, fiind totu aceleaşi.

—0—

După nouă ani de şedere în puşcăria, Michael Koteles a fost achitat şi de tabla recescă şi de curia, negăsindu-se dovezi că elu a înscenat uciderea soţiei sale. S'a mai pomenit aşa justiţia? Dar 9 ani perduţi în temniţă cine îi întorce nenorocitului Koteles?

—0—

Comunicaţiunea în tîrgul de vite din Pojunu, înfiinţat nu de multu timp în contra Vienei, este într'o decădintă îngrijitoare. O deputaţiune din Pojunu se va duce la ministrul de comerţ din Pesta, ca să-lu röge a face toţi paşii pentru asigurarea existenţei tîrgului de vite şi în viitor.

—0—

Ni se comunică, că în opidul Şielău, în câmpia Aradului, o fată de 17 ani Flörea Codreanu s'a spânzurat în ziua de 29 Iuliu v., de supărare şi ruşine că a cădută Duminecă în biserică.

—0—

În comuna Arpătacu, comit. Trei Scaune, e de ocupat postul de magistru poştal. Condiţiuni: contract de serviciu şi cauciune de 100 fl. Venitul anual: 150 fl. lăfă, 40 fl. cheltueli de cancelaria. Petiţiunile se voru adresa în timp de trei săptămâni direcţiunii poştelor în Sibiu.

—0—

D-ra Theodorini, vestita cântăreţă română, care în momentul de faţă se află la Biarritz, a fost rugată

de d. ministru al instrucţiunii publice din Franca să dea un concert în folosul victimelor cholerei. D-ra Theodorini va pleca în curînd în acestu scop la Saint-Sebastien, serie »Voinţa Naţională.«

—0—

»Gaulois« din Paris, anunţând cetitorilor săi crearea unei opere naţionale române în Bucuresci, doresce Românilor cel mai mare succes pentru acestă întreprindere patriotică.

Fructele lui „Ellenzék.“

I.

Din Câmpia, 10 August 1885.

Proverbul dice: cine sémênă vîntu seceră orcaze. A început deja a vėjai asupra capului nostru. Prin frase góle, şovinismu turbat şi vorbe furiose s'a nisuit ziarul din Cluşiu »Ellenzék« a propaga în totu modul posibil inimiţia, ură şi vrăjmăşia faţă de Români, şi cu câtu acestu predicatoru periculosu şi-a căpătat mai mulţi adepti, cu atăt a crescut mai tare şi numărul duşmanilor noştri. Astădi »Ellenzék« ulu este apröpe exclusiv ziarul de casă al tuturor familielor unguresci din Câmpia şi principiile duşmănoşe faţă de Români, ce le propaga acestu ziar, au prins rădăcini puternice în inima tuturor Ungurilor din părţile nostre. Spre a vedé cu ce răpediciune fabulosă se propaga în Câmpia duşmănia între aceste două naţionaliţi, voi să mă provocu la un singur casu:

De mai multe decă de ani este la noi datina de a se ţine spre scopuri culturale scolastice ori bisericeşti diverse baluri şi petreceri parte româneşti parte unguresci; la cele româneşti se invitau şi participau şi Ungurii, de asemenea şi Români la cele unguresci, cu aceea deosebire numai că Români pentru familiile unguresci imprimau şi bilete de invitaţiune în limba maghiară, ceea ce Maghiarii nicodată n'au făcut faţă de Români. În anul trecut ca şi în anul acesta s'a mai arangiat o petrecere românească în comuna Sângeorgiu de Câmpia, la care au fost invitate şi vr'o 70 familii unguresci, datina de până acum însă nu s'a practisat şi Ungurii fură invitaţi numai cu bilete româneşti, precum ne invită şi ei pre noi. Dér ce să vezi? D-lor se sémţiră forţe indignaţi; ba unii avură cutezanţa a se respica pe faţă că numai pentru aceea nu voru lua parte la petrecerea română, pentru că n'au fost invitaţi cu bilete unguresci*).

Spre a înfränge acestu şovinismu unguresc punându-i la örecare probă, li s'a făcut pre placu trimiţendu-li-se din nou invitaţiuni scrise în limba ungurescă. Ei! Dar ura şi îngănfarea ce o au ei faţă de noi e cu multu mai mare decâtu să se »dimită« a lua parte la o petrecere română, şi unicul öspe streinü fu un bietu notar de Unguru, care a bună sémă nu atăt din plăcere va fi venit, câtu mai vîrtosü pentru a şî lua informaţiuni şi a spiona. — Dicendu acesta stă departe de mine orice căinţă, pentru că cu câtu o petrecere e mai curat românească, cu atăt ne simţim mai viali şi mai fără genare, totu ce vröu să arötu este ura lor faţă de noi.

De atunci a mai trecut unu an, »Ellenzék« ulu şi cu consoţii săi au întinsu strunele mereu şi relaţiunile dintre Români şi Unguri au devenit şi mai încordate. La petrecerea din anul acesta, ţinută asemenea în Sângeorgiu, măcaru că s'a făcut pe cale diaristică invitaţiune generală estindendu-se asupra tuturor celor ce şi până acum au fost invitaţi, — nu avurăm la petrecerea noastră nici măcaru unu sufletu unguresc.

Acum inchipuiţi-ve cine e de vină? Români stau nesmintiţi pre lângă blanda şi vechia lor atitudine de până acum, în timp ce Ungurii, a cărora idee e strinsu legată de diaristica lor cea mai spulberată şi cari nu numai nu cetesc ci se feresc chiar de a atinge ori care altu ziar, fiă român sau germanu, pre care le consideră ca pre un fel de lepră uricösă şi fréméntându-se mereu, se inverşunază asupra noastră din bunu seninü până ce în fine, în idea că sunt creaţi din nu şiciu ce materiă öească mai fină decâtu noi, începură a se inströina cu totul, a ne despreţui şi a se pune pe picioru ostilü faţă de noi, aşa câtu astădi abisulü de înfrăţire dintre noi şi dintre ei este fără fundu.

În faţa unor relaţiuni aşa de încordate, nu mă pot mira în de-ajuns cum mai cutéză unii a mai spera la pace şi înfrăţire, în timp ce-ar trebui să şî îndrepte atenţiunea asupra celor puiate de »Ellenzék« cu consoţii săi, care decă va mai continua a şî duce Ungurii pe cărarea apucată, de siguru că ađi mâne voru ajunge acolo de unde nu mai este reintörcere**).

Să trecem mai departe:

*) Aşa-i decă i-aţi răsfaţat prin prea multe consideraţiuni.

Red.

**). Acum convingă-se onoratul publicu cetitorü câtu de nedrept şi fără cruţare este faţă de noi acestu »Ellenzék«, care — împreună cu alte diare unguresci — descriindu-ne de nescăi daco-romanişti maghiaröagi, cutéză a ne timbra de fanatisaţi, ca şi cum noi amü fi aceia cari ni-amü feri şi amü încunjura orice conveniri seu petreceri unguresci.

Omü se cunoşce din fapte, scrisörea din vorbë. Vorbele sunt semnele, prin cari se caracterisöză sublimitatea ori cultura unei scrieri. De a vröi să cunoşce cultura de care dispune ziarul din Cluşiu »Ellenzék«, apoi ötä-lu:

Cuvintele prin cari acestu ziar se provocu la diarele române sunt: »Az ebbatta „Gazeta“ (cătöua de »Gazetă«), ér pe cei ce citescü şi consömtü cu acestu ziarü îi trimite la »Lipotmezö« (Câmpul Lipotü seu Leopoldü) adecă în casa nebunilor, care este aşedată pe acestu câmpu în jurul Pestei. Vorbindu apoi despre clerul român în unul dintre articuli principali ai săi, ilü intituleză cu cuvintele: »Az ehezö ölah pópök« (Flămändü preöi români). Acesta este titlul articolului, apoi trecendu la obiectu începe a-i calumnia în terminii cei mai de josü şi bajocitorü dicendu despre ei că suntü »kuldusabbak a kuldusnál« (mai cerşitori decätü cerşitorü) şi alte multe expresiuni asemenea şi pre cari a le cita mi-e grötă şi mi-e ruşine. În altu locu vorbindu despre öspeţii unei petreceri româneşti de frunte le dice: »nadrögyba bujt ölahök, pópök és dászkelek« (valahü vöriţi în pantalonü, preöi şi invétötori). Poftimü!.....

Deşi spre a cunoşce în de ajunsu acestu ziar în totă golătatea sa se poflesce ca omü să-lu cetescü celü mai puţin o jumétate de anu, totuşi din cele öise aci onor. publicü işi va puté face baremi încätva o închipuire atăt despre spiritul de cultură ce-lu nutresce, câtü şi despre duşmănia ce-o respiră acestu ziar faţă de noi. Şi se nu vé miraţi dé-ä vé spunü, că articuli acestui ziar pentru toţi Ungurii din Câmpia dela micü şi până la mare suntü unu adevératü credeu politicü.

O RÖSCÖLÄ SÄSÖSCÄ.

Rebrişöra, 2 August 1885.

Saşi din Dumitra mare dinpreună cu femeii şi copii în număr de 400—600 de öneni în săptămëna trecută, adecă Lunü în 27 Iuliu 1885, inarmaţi cu puşci, sape şi cöse au năvalitü asupra unei părţi de hotarü de alü Rebrişorenilor, dér învecinatü cu hotarul säsesö alü Dumitrenilor şi totu ce au allatü pe acea parte de hotarü au nimicitü, adecă bucate de totu soiulü, mălaiü l'au tăiatü josü, holdele le-au căcatü în picioare, vile şi pomii i-au tăiatü şi smulsü din pämëntü, baraboi, cănepi cu unu cuvëntü ce au gäsitü pe acea parte dé hotarü au nimicitü totu apoi casele, corturile, gardurile şi töte întöcmirile economice pe cari le-au allatü, le-au aprinsü şi arsü, ér pe proprietarii şi folositorii acelor pämënturi, i-au impşcatü barbarü, femeii, şi copii pre cari numai i-au în telnit la lucrul câmpului. Numöru vulneranţilor cunoscuţi până acum e de 7 persöne. Paguba ce s'a făcutü în bucate la nefericitele 24 familii s'au preütü de pricepötorii de lucru din 3 comune învecinate cu 3000 fl. ér de pricepötorii de lucru säsesci din Dumitra mare şi Csepanü, cari au fostü cu comisiunea criminală la faţa locului, paguba făcută s'a preütü numai cu 1000 fl. v.a. Dintre nefericitele familii suntü unele cari au rëmasü fără agonisită, neavëndü pämënturi în alte părţi ale hotarului.

Saşi revoluţionari în 27 Iuliu a. c. cätü cei vulneraţi s'au esprimatü, că nu numai de pe locurile acelea dér şi de pre cuptorul lor propriu din comună au săi impusce, deörece toţi suntü provödatü cu puşci de venütü şi cu lănci pentru scopul acesta, ei sfätuitü şi invétöti de conducötöri lor, de multu au fucüt öcöü conclusü ca la ocaziune bine venită să facă şi cu casele nostre şi cu locuitorii noştri, din nefericitele comune învecinate în procesu cu Saşi, tocmai aşa ca în 27 Iuliu cu partea de hotarü de cätü ei, şi precum au făcutü vrei de multu cu domnişöra din dealul tîrgului.

Trebue neapératü, ca să luäm mäsuri de apărare să ne scäpäm proprietatea şi viaţa, de aceea ceremü sfätulü confrăţilor noştri din Valea Someşului şi alü altorü binevoitori, că ce e de făcutü, deörece n'amü dorü să comitemü şi noi astfelu de acte neumane.

Unü Rebrişörenü.

Din necazurile Bucovinei.

(Urmare şi fine)

Ne încredemü prea tare şi neclintitü în ajutorul sprijinitorului cerescü, care e singurul capü al bisericei sale, ne încredemü prea multü în privegherea preöilor ortodoxi peste turmele creştinesci încredinţate griji lorü şi în tária credinciosilor ortodoxi şi a lorü alipire de invétaturile, obiceiurile şi datinile bisericei ortodoxe orientale, decätü să ne tememü de sörtea turmei ortodoxe a lui Cristos în Bucovina.

Ceea aduce însă cu sine agresiunile şi luptele confesionale şi ce cu durere prevedemü este »turburarea relaţiunilor interconfesionale« între organele bisericeşti şi o jignire a păcei interconfesionale şi a buneii înţelegeri între credinciosii respectivelor confesiuni în viaţa lor socială. Prin legea fundamentală de statü de 21 Decemvre 1867 (articolele 14—15) despre drepturile generale ale cetătenilor este nu-i vorbă recunoscută libertatea conştiinţei şi dreptulü eserciţiului liberü al religiunei fiecărei comunităţi religiöse recunoscută de

lege, totu' astfel sunt lămurite definite prin legea interconfesională dela 21 Decembrie 1867 și relațiunile externe ale singuraticelor confesiuni întru sine. Organele bisericești române s'au datat însă atât de bine cu pozițiunea lor de mai înainte liberă față de celelalte confesiuni, încât nu pot să se acomodeze hotărârilor legii fundamentale de stat despre egală întreprindere confesională. De aceea nu se voru' mărgini numai la lucrările de pioneri confesionali și la încercările de subminare, ci după cum voru' fi și împrejurările se potu' prevedea și atacul fățișe.

Bucovina e aceea provincie a monarhiei austro-ungare, unde feliuritele confesiuni trăiesc mai în pace unele lângă altele. Și această toleranță confesională, care, luându-se în seamă împrejurarea, că patru din cinci părți ale întregii populații din țară sunt de legea gr. or., servește spre laudă și merit mai cu seamă clerului și credincioșilor bisericești gr. or., a avut de urmare, că între siguraticele clase ale populației fără deosebire de confesiune și naționalitate domnesc cele mai bune relațiuni în viața cetățenească și că sub aceste favorabile relațiuni se păstrează și se cultivă și virtuțile cetățenului statului. Acum se pune întrebarea, dă nu ar fi în adevăr vrednică de regretat casul, când o stare așa de îmbucurătoare a lucrurilor, ce servește spre folosul populației, ar fi turburată prin silințe și recrutări propagandiste? Nu ar fi crimă, a da mână de ajutor la distrugerea acestei frumoase întocmiri a vieții pacifice și armonioase ce spre laudă servește țerei — prin încercări de proselitism și usurpațiune confesională. Nu ar fi o nescusabilă indulgență a acelor organe publice, cari sunt chemate să susțină liniștea și ordinea și să se împotrivescă neîndreptăților poftite pe tărâm bisericesc în interesul păcii interconfesionale, decât nu ar pune o puternică stavilă nisuiților redeșteptate mai de curând în nouă edițiune? Noi plini de încredere așteptăm, să măsura guvernul cu înțelepciunea și priceperea sa de stat mărimea daunelor, cari ar trebui să se facă prin stabilirea în Cernăuți a unui episcopat polon-catolic de către prelatul alungat din Rusia, Felinski, și să recunoască că prin îngăduirea celorlalte nisuițe de misionari va trebui să se producă fără indoială o amărăre în populațiunea ortodoxă orientală, și o amenințare a păcii confesionale și cetățenești în țară, și să ia potrivite măsuri pentru a abate asemenea daune și să pună stavilă la totu' ce — în contra spiritului și deciziunilor pozitive ale legilor interconfesionale — ar pune organele confesiunii romano și greco-catolice din Bucovina într-o pozițiune privilegiată. Fîndu' însă vorba și de ferirea internei păci sufletesci a credincioșilor religiei gr. or. ce numără apröe o jumătate milion, de respingerea atacurilor confesionale îndreptate parte directă, parte indirectă împotriva bisericești ortodoxe din Bucovina, precum și de scutul legal contra isbucnirilor și ocărilor îndreptate asupra unei bisericești, a cărei amărăre existentă și desvoltare nu-i recunoscută numai de lege, ci a fost circumscrisă când s'a anexat țera și cu garanția unui tratat de stat; astfel e datorita necondiționată a organelor, cari sunt chemate să se informeze de interesele religioase-morale ale bisericești ortodoxe în Bucovina și să le ferască de daune, să își ridice glasul și să se împotrivescă cu arma ce le stă la îndemână a cuvântului atât împotriva atacurilor confesionale, cât și și învoce împotriva lor și scutul statului.

Biserica ortodoxă-orientală a Bucovinei *resolută protestează serbătorește* împotriva tuturor agresiunilor fie directe confesionale, fie năsuințe indirecte, prin cari amenințată se vede în existența sa și înpedecată în desvoltarea sa, precum și în pozițiunea sa ca biserica ortodoxă creștină vălămată se simte prin neîndreptățile isbucniri, și atacuri. Mai alesu' protestează biserica ortodoxă orientală a Bucovinei: 1. împotriva poreclei „biserica schismatică” și „Schismatici”, ce i se dă ei și credincioșilor săi în șematismele și celelalte publicațiuni oficiale și oficiose a arhiepiscopatelor romane și greco-catolice din Lemberg și a organelor lor; 2. împotriva introducerii și publicării numărului sufletelor credincioșilor ortodoxi-orientali din Bucovina în șematismul anual al arhiepiscopatului romano-catolic din Lemberg; 3. împotriva luării felitelor de confesiunea ortodoxă orientală în institutul de creștere mănăstiresc al ursulinelor romano-catolice și chiar împotriva existenței acestei congregațiuni, precum și împotriva altor congregațiuni de soiul acesta în Bucovina; 4. împotriva petrecerii și ținerii de predică misionare ale iesuiților în Bucovina, cari aici în țară dau ansă la bănuieli; 5. împotriva descălăcirii și petrecerii desțărătului din Rusia arhiepiscopu' romano-catolic *Felinski*, precum și împotriva intenționatei stabiliri a unui arhiepiscopat romano-catolic în Cernăuți, unitu' cu unele decanate vechi din Galiția; 6. împotriva ruperei osândiților de religie ortodoxă-orientală și împreunării lor cu cea romano și greco-catolică în penitenciarul de femei St. Magdalena din Lemberg, precum și — în genere — împotriva proselitismului confesional în populațiunea ortodoxă-orientală a Bucovinei; 7. împotriva numirilor bisericești ortodoxe-orientale „Schismă” și „credință schismatică” din acusa dela 10 Maiu 1881 a procurorului c. r. din Lemberg, precum și împotriva degradătoarelor isbucniri făcute din mai multe părți în contra bisericești ortodoxe în genere și a credincioșilor ei din Bucovina, în decursul pertratării publice criminale a procesului lui Dobrzanski.

Totu' odată cu aceste proteste, cari sunt cea dintăi manifestare a defensivei stătătore pe teren evanghelic — dice „N. fr. Presse” — se cere legalul scut al organelor statului în contra încercărilor acestora agresive confesionale ale organelor bisericești romano și greco-catolice și în genere împotriva isbucnirilor și atacurilor confesiunii ortodoxe, cari discreditază vasa bisericești ortodoxe-orientale; ele se pășescă în contra

îngâmfarei și directelor atacuri și transgresiunilor pe terenul bisericesc și confesional în interesul liniștei și ordinei cetățenești și desvoltării generale culturale și religioase morale a cetățenilor statului, și să susțină relațiunile externe interconfesionale în margiaile legale.

De către *Reghin*, 14 Augustu'.

O petrecere românească. Junimea studiosă română din Reghin și giuru' a aranjat petrecerea sa și în acestu' an în Reghinul săsesc în 9 l. c. n. Publicul s'a strîns într'unu' număr așa de considerabil cum rar se pöte vedea la petreceri. Pe lângă Români mai participat'au și Unguri și Germani, așa încât numai despre vr'o pantlică tricoloră românească, seu despre costum se putea cunoșce, care e Română și ărași la unii de pe pălării se putea deosebi, care e Ungur.

Spațiul destul de bine a fost întocmit, dar cu toate acestea avu' publicul dreptu' a se plînge de brîletu'. Și apoi la fiesce care dintre Români știu că nu i va fi părut bine când a auđit intonându-se și executându-se ciardașul de vre-o două ori și acesta cu atât mai vîrtos, fiind-că nu era pus de loc în ordinea jocurilor. Ungurii inse se-i fi vîduț că nu-și mai încăpau în piele de bucurie, pe care și-o exprimau prin chiu. — Ceea ce așu' mai avea de însemnat și care a fost unu' ce indignător pentru mine și pöte și pentru alții e aceea, că unul și altul din comitetul arangiator, cu deosebire unul, carele arangia, își răcea gura mai multu' unguresce.

Înainte de pausă imediatu' jucat'au 8 tineri jocurile naționale „Bătuta” și „Călușerul” cu succesu', dăr cu toate acestea s'a auđit murmur de desgușt, se înțelege că nu din partea noastră, cari nu ne puteam îndestul satura cu vîduțul, ci din partea Ungurilor dintre cari se se li exprimatu': „Până când va totu' dura acesta! Ecă dăr ce folosu' au Români decă invită și Unguri; acesta e răsplăt! Fie-ne de învățatură pentru alte dări!”

Românețe frumoșe îmbrăcate în costum naționalu' nice de aici ca din nice o petrecere, mai al seu balu' n'au lipsit, ci din contra au participat în număr forte frumosu'. Danțulu' dură până dimineața, când ne-am depărtat, ducendu' fiesce care dulci amintiri.

Venitul curat precum am auđit e de 365 fl. sumă forte frumoșă acesta. Permiță-mi însă onorați domni patroni, precum și membrii comitetului acestei petreceri, a le spune, că ore n'ar fi forte salutar și cu cale, ca din această sumă frumoșă să se trimită și la Clușiu pentru ajutorarea studenților universitari români, cărora li s'a detrasu' stipendiul și cari au apelat la bunăvoința publicului român pentru ajutoru'?

Unu' participantu'.

RAPORTU' POLIȚIENESC.

Brașov, Augustu' 1885.

Böla de gură și de unghii ce isbucnise în luna Iuniu între vitele de îngrășat dela fabrica de spirtu' a lui Samuel Quittner s'a stinsu' cu totu'. — ărași avemu' să semnalamu' două casuri de nebuniă. Croitorul de dame Solyosi Albert, născutu' în S. Sz. György, în timpul scurtei sale șederi în Brașov a inebunici în luna trecută și fu transportat în casa de sănătate din S. Sz. György. De aceeași böla fu lovit unu' Român de aci, din clasa comercianților, care dealtmintelea acum 5 ani a fost internat 7 luni în institutul de nebuni din Sibiu. De astă dată însă na s'a putut transporta la Sibiu, fiind institutul totalu' ocupat. — Cătră sfârșitul unei trecute, locuitorul Balo Janos a fost strivitu' de o locomotivă, fiind că elu' sări pe trepta e tocmăi când acesta intra în îngastul spațiu alu' mașinei lor. Nenrocitul espiră imediatu'. — La 24 Iuliu unu' lăptuitor necunoscut până acum, spărgendu', după amăđi ferestra dela locuința din livadea poștei Nr. 686 a măestrelui zidar Makkay György, intră înăuntru și luă dintr'unu' dulap suma de 10 fl. 50 cr. în argintu', precum și unu' biletu' dela casa de amanetare despre unu' césornicu' Anker cu capace duple și cu lanțu'. Îdrăsnelul hotu' nu s'a putut afla până acum. — Din contra chelnrul din Sinaia, Albert Krainer, urmăritu' pentru furtu', a fost prins și predat autorității penale competente. — Acum vr'o 8 luni, funcționarul de cale ferată, ce era atunci aci în serviciu Fried. Salamon și soția sa au predat pe copilul lor de țită în îngrijirea unei familii de aci pentru o remunerare de 8 fl. pe lună. După cätva timpu' dispăru' din Brașov curățica păreche părăsinu' copilul, fără a mai încunoscița familia ce-lu' creșcea de locul unde se află și fără a plăti remunerațiunea promisă. Sărmana familia făcu' arătare că nu mai pöte îngriji de copil, și s'au făcutu' pașii necesari, ca nemiloșii părinți să și ia copilul îndărăt. — Pentru împedecarea ivirei colerei ce grasază în Spania, s'au luat și în Brașov măsurile necesare, ca și în anul trecut. De aceea se recomandă cu totu' dinadinsul populațiunii, să se țină de prescripțiunile

publicate mai cu seamă că pentru curățenia orașului s'a numitu' o comisiune, care să controleze strictu' locurile publice, hotelurile, birturile și casele private, pedepsindu-se forte aspru contravențiunile. — Noua înarmare și schimbarea în parte a uniforme poliștilor, propuse de căpitanatul orașului și aprobate de reprezentanța orașului, s'a executat și trebe să ne exprimăm convingerea, că această schimbare, atât ce privește exteriorul cât și noua armă și pălăria, este încununată de celu' mai mare succesu'.

MULȚĂMITĂ PUBLICĂ.

Subscribul aduce printr'acastă mulțămită acelor mărinimoși binefăcători, cari binevoiră a ajutara din pușinul d-lor scöla noastră lipsită de cele ale instrucțiunei.

Primiramu' ajutoru' în bani din Beiușu' dela: Rvd. d. Petru Mihuț, directoru' și profesoru' gimnasialu' 1 fl. Spec. d. Ambrosiu Crețu adv. 1 fl., d. Ioan Erdelyi iun. ingineru' 3 fl., d. Ioan Erdelyi sen. primaru' orașenescu' 1 fl., d-na Catharina Vass 1 fl., d. Demetriu Negrönu negustoru' mare 50 cr. Unu' Român 20 cr. O Română 20 cr., d. Antoniu Palade preotü român de Finișu' 1 fl. Suma totală: 8 fl. 90. Rvd. d. Augustin Antalü protopopu' districtualu' a binevoitu' a ne dona „tabelele de păreți”.

Încă odată aducemu' tributulu' recunoștinței noastre mărinimoșilor noștri donatori, dicensu' cu nația: „de unde sa golitü, Dumnezeu să împlinescă!”

Negrö, Iuliu 1885.

Augustinü Tardiu.
preotü românü.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alü „Gaz. Trans.”)

BERLIN, 19 Augustu'. — Din incidentulu' țilei nașcerii Regelui Ungariei se adunară membrii reuniunilor austro-ungare la unu' soupeu festivu', la care luară parte și numeroși membri ai reuniunei de cântări viense. Gutfelds, austriacu', toastă pentru Regele Ungariei. Horvat, unguru', pentru împăratul Germaniei. În decursul soupeului dispozițiunea era animată.

LONDRA, 19 Augustu'. — Diarele anunță, că Osmanü Digma a plecatu' la Chartum, să se proclame de urmașu' alu' Mahdiului.

CAIRO, 19 Augustu'. — Consiliulu' de mii niștrii a decisu', să cëră protectoratul Mare-Britanie. Capulu' religionaru' se opuse acestei decisiuni, din care causă decisiunea a și rămasu' fără valöre.

DIVERSE.

Evreii „persecutați”. — „Noua Revistă” din Iași scrie: „În ziua de 28 Iulie dimineața, Manoli Urmă, locuitoru' în satul Andrieșeni, plasa Turia, județulu' Iași, care se angajase a sece la posesorul jidanu' Ițic Ștăpler, avendu' nevoia a se duce la möră pentru a și măcina niște păpușoi, trimise pe fiul seu Florea, în etate de 13 ani, și pe fiica sa Mariöra, în etate de 11 ani, ca să sece până va veni elu' dela möră, numai ca avutul boerului jidanu' să nu suferă. Boerulu'-jidanu' trecendu' călare pe lanu' și vedendu' numai pe copii, începü a scöte înjurături surugiești la adresa lui Manoli Urmă și dedü fetei o lovitură de harapnicu'. Băiatulu' spăriatü o luă la fugă spre casă. Jidanulu' se ia în góna calului după elu' și lu' întörce înapoi în lovitură de harapnicu'; ajunsü înapoi pe lanu' copilulu' cade jos de oboselă și de durere și astăđi se află bolnav și în pericol de mörte, tușindu și vörsändu' sânge, după cum dovedeșce *visum reper-tum* dresatü de doctorulu' plăsiu'.”

BIBLIOGRAFIA.

(Scöla practică) magazinu' de lecțiuni și materii pentru instrucțiunea primară, de Vasile Petri, tomul IV Nr. 5 pro Augustu' a aparütü cu următorulu' sumaru': Catechese scolastice: III. D-đeu e spiritü. — Tractarea unei descrieri — lecțiune de stil pentru bieniul alü II-lea alu' scölei elementare. — Din calcululu' elementaru': tractarea numărului 7. — Alte două ordinațiuni ale ministrului de culte și instrucțiune publică. — Îndreptaru' teoreticu' și practicü pentru învățământulu' intuitivü, de V. Gr. Borgovanü. — Anunciü.

Prenumerațiunile cu 3 fl. pe anulü întregü se facü la redacțiune în Năsödu' (Nassod, Transilvania)

Atlasu' negru și albu' de mătase (de totü din mătase) 75 cr. metrulu' până la fl. 9.90 (în câte 18 dif. calițăi), trämite pentru câte o rochie, seu cu bucată fără taxa vamală la casele mușterilor depositulu' fabricei de mătase alui G. Henneberg (liferantü alu' curții regale) în Zürich. Mostre se trimittü imediatu'. Serisorile pentru Elveția costă 10 cr.

Editorü: Iacobü Mureșianu.

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureșianu.

Curzul la bursa de Viena

din 18 Augustu st. n 1885

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta de aur, Rentă de hârtă, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 27 Iulie st v. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursulu pieței Brașov

din 19 Augus st. n 1885

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Numere singuratică a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tunceria lui I. Gross.

Advertisement for furniture and mobile goods by SARKANY. Includes an illustration of a room with a table and chairs. Text describes various furniture items and their quality.

Vertical text advertisement for a collection of items, mentioning 'ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“'.

Advertisement for wine from Transylvania. Includes an illustration of a woman holding a glass. Text describes the wine's quality and origin.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes: Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Arad-Timișoara. Columns include station names and train times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise. Tipografia ALEXI, Brașov.